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Vi tager forbehold for trykfejl, prisændringer og udsolgte varer.

Enkelte gange kan der være omtalt varer i DLG-Nyt, som kun forhandles 
i 95 pct. af forretningerne

DLG-Nyt udkommer 11 gange årligt 
med LandbrugsAvisen.

Danespos regnskab

Danespo A/S, der er ejet af DLG og DLF-Trifolium, havde 
et årsresultat efter skat på 5,0 mio. kr. i 2007/2008 mod 
400.000 kr. året før. Omsætningen var 197 mio. kr. mod 
154 mio. kr. året før.

Fibremin Mikro: 

God effekt på diarré
Erfaringer viser, at Fibremin Mikro har en god effekt på pattegrisene, både i 
farestald og efter fravænning. Nu viser forsøgsresultater også, at 
Fibremin Mikro har samme effekt på diarré som Zinkoxyd. 

HaGe har en finger 
med i alle dele af 
rapsproduktionen 
lige fra salg af såsæd 
til produktion af 
raffineret rapsolie.

Af Jakob Helm Larsen, 
produktkonsulent, 
DLG Korngruppen

HaGe har altid haft tradition for 
at handle med raps. Ud over al-
mindelig rapshandel med land-
bruget har HaGe Kiel, siden 
begyndelsen af 1990-erne, haft 
egen oliemølle i Kiel. Her blev 
sidste år presset 170.000 ton 

rapsfrø svarende til 65.000 ton 
rapsolie. 

I 2007 blev rapsbearbejdnin-
gen udvidet til også at omfatte 
olieraffinering, da et nyt raffi-
naderi så dagens lys i Kiel. Det 
betyder, at olien fra oliemøllen 
indgår i en videre produktion til 
raffineret rapsolie eller ”Kieler 
Raffinat”, som rapsolien sælges 
under i HaGe.

HaGe’s lastbiler 
kører på raffineret 
rapsoile
– Størstedelen af den raffinerede 
rapsolie sælges til tankstationer 
og speditionsfirmaer, men fak-
tisk anvender vi en del af olien 
selv, fortæller Knud Kielmann, 
fra HaGe’s energiafdeling. 

I 2006 besluttede HaGe nem-
lig at modificere motoren på en 
række af sine lastbiler, så de kan 
køre på planteolie i stedet for 
diesel. Det betyder, at cirka 15 
af HaGe’s lastbiler i dag kører 
på raffineret rapsolie og dermed 
er CO2-neutrale. I begyndelsen 
blev den raffinerede olie købt 
fra en ekstern leverandør, men 
siden HaGe’s eget raffinaderi 
åbnede, har man selv produ-
ceret rapsolien til lastbilerne. 
De resterende lastbiler i HaGe  
anvender biodiesel som brænd-
stof.

Nyt svinefodersortiment: 

Blev forventningerne 
indfriet?
I Juli-nummeret af DLG-Nyt fortalte Torben Hauskov om sine forventninger til det nye 
svinefodersortiment fra DLG, der kom i handlen den 1. august i år. 
Læs her, om han har fået sine forventninger indfriet. 

Ny type desinfektion 
fra Garta
I forbindelse med høst, lagring og pakning 
er desinfektion altafgørende for den endelige 
kvalitet af produktet. Garta har fået et nyt 
produkt i sortimentet. 

Løslevering fra Vitfoss 
er nemt og sikkert
Henrik og Egon Pedersen, der driver I/S Oksbjerg ved Tim i det vestjyske, 
har gennem de sidste tre år fået leveret deres kvægmineraler fra Vitfoss 
løst og direkte i en specialfremstillet mineralsilo. 
Siloen kan indeholde syv ton, hvilket svarer til ca. 75 dages forbrug.

Semi Enhed 
– et nyt tilskudsfoder til slagtesvin
I det nye tilskudsfodersortiment fra November 2008 er der en nyhed til slagtesvin. Den har vi kaldt Semi 
Enhed, fordi den er helt analog med fuldfoderet Profil Enhed.

Af Maria Hamilton

Torben Hauskov fortalte i 
juli-nummeret af DLG-Nyt, 
at han især forventede, at det 
nye sortiment, hvor ToyoCe-
rin er en fast bestanddel, ville 
sikre bedre reproduktion og 
større holdbarhed hos søerne.  
–  Antallet af fravænnede grise 
er steget fra 31,5 grise pr. 
årsso i gennemsnit af de første 
to kvartaler af 2008 til 32 pr. 
årsso i tredje kvartal. Jeg var 
ret spændt på, om vi kunne øge 
resultaterne, men det kunne vi 
altså på trods af, at 75 pct. af 
mine søer er ældre end 5. læg. 
Så jeg synes, det er fint, at vi 
kan holde niveauet, siger Tor-
ben Hauskov, der giver sine 
søer Die Profil Havre og Dræg-
tig Profil Korn som expandat.
Siden det nye fodersortiment 
blev taget i brug, er omløber-
procenten hos Torben Hauskovs 
søer faldet fra 6,1 til 3 pct. Sam-
tidig er spildfoderdagene  redu-
ceret med 25 pct., hvilket giver 
en konkret besparelse på ca. 50 
kr. pr. årsso. 

Færre døde søer
Også i forhold til søernes hold-
barhed, kan Torben Hauskov se 
forbedringer med det nye sorti-
ment. 
– Jeg plejede jævnligt at have 
tilfælde af gaspustere, men jeg 

har slet ikke set symptomer på 
det i den periode, jeg har kørt 
med det nye sortiment, fortæl-
ler han. 
ToyoCerin har netop den egen-
skab, at den kan forhindre evt. 
clostridiebakterier i at udvikle 
gaspustere. 
Overordnet set, har Torben Hau-
skov haft færre døde og udsatte 
søer, og han ligger på et gennem-
snit på 8,8 pct. døde og udsatte 
søer, hvilket er meget lavt set i 
forhold til landsgennemsnittet.
Han  har altså oplevet forbedrin-
ger både i forhold til reproduk-
tion og holdbarhed hos søerne. 

– Alt i alt vil jeg sige, at jeg 
har fået mine forventnin-
ger indfriet til det nye sorti-
ment, siger Torben Hauskov. 
 

Danespo har arbejdet meget med at sprede afsætnin-
gen for at opnå en mere robust forretningsmæssig 
platform. Salgsfremgangen har været størst i Nord- og 
Mellemeuropa samt Mellemøsten.

Af Else Damsgaard

– Vi kan se tilbage på et tilfreds-
stillende år, der har været præget 
af mange positive forhold, og 
det allervigtigste er, at Danespo 
er inde i en god udvikling. Hvor 
vi tidligere var afhængige af 
markeder med en betydelig po-
litisk uro, agerer vi nu i højere 
grad på mindre sårbare marke-
der, siger Danespos formand, 
Truels Damsgaard.

Der er således arbejdet me-
get med at sprede afsætningen 
for at opnå en mere robust for-
retningsmæssig platform, og 
salgsfremgangen har relativt set 
været størst i Nord- og Mellem-
europa samt Mellemøsten.

Intensiverer indsatsen i 
nord
Forædlingsmæssigt har Danes-
po og KMC fortsat et meget tæt 
samarbejde med Landbrugets 
Kartoffelfond (LKF Vandel), og 

det sikrer, at sorternes potentiale 
udnyttes.

– Danespo har alle rettigheder 
på sorterne til eksport, hvilket 
er et stort aktiv for os, da det er 
afgørende for, at vi kan styrke 
vores afsætning og bygge stær-
kere kunderelationer på rele-
vante markeder. Det giver mer-
værdi i salgsorganisationen, når 
vi løbende kan introducere nye 
sorter på læggekartofler, siger 
Danespos adm. direktør Steen 
Bitsch.

– Inden for spise- og proces-
kartofler er udviklingen også 
positiv, og fremadrettet intensi-
verer vi indsatsen med henblik 
på im- og eksport i hele Skan-
dinavien. Det giver et øget fod-
fæste i hele Nordeuropa, tilføjer 
Steen Bitsch, der inden for kva-
litetslæggekartofler forventer en 
mindre stigning i salget på kort 
og mellemlangt sigt.

Danespo står 
stærkere ude 
som hjemme
Danespo A/S har i regnskabsåret 2007/2008 
opnået resultater, der understreger øget styrke 
såvel internationalt som nationalt.

HaGe har næse for raps

Die Profil Havre og Drægtig Profil Korn

ToyoCerin indgår som noget nyt i alt smågrise- og 
sofoder i DLGs Profil-sortiment

ToyoCerin er et varmestabilt probiotika, der har vist 
en positiv effekt i adskillige forsøg på både smågrise 
og søer

Expanderet foder er en speciel fysisk form, som kan 
laves på flere af DLGs foderfabrikker. Den expande-
rede form har en positiv indflydelse på mave-tarm-
sundheden

•

•

•

Torben Hauskov kan se 
gode effekter af det nye 

fodersortiment.

For øjeblikket kører ca. 15 af HaGe’s lastbiler på raffineret rapsolie fra eget 
raffinaderi.

Af Karina Frandsen, 
salgskonsulent, Garta

Fødevaredirektoratet har net-
op godkendt et nyt produkt 
til desinfektion af f.eks. ap-
paratur, og vi har taget 
det ind Garta-sortimentet. 
Produktet hedder Prolax Klor 
55/15 (natriumdiklorisocy-
anurat) og adskiller sig fra tid-
ligere produkter ved at inde-
holde en anden type klor, som 
ikke nedbryder metaller eller 
plast ved kontakt. 

Du kan med fordel anvende 
Prolax Klor til at desinficere 
af maskiner, storkasser, sortér-
borde, borde i væksthus, red-
skaber til beskæring eller for-
meringsarealer. Prolax Klor er 
nem at anvende og dosere. Du 
kan desinficere med produk-
tet efter, at du har rengjort og 
skyllet det pågældende sted. 
Prolax Klor doseres ved tablet-
ter, som har god opløselighed i 
vand og har en virkningstid på 
15 minutter.

Svin

Af Ib Karstensen og 
Rikke Schmidt, Vitfoss

I mange besætninger er der pro-
blemer med diarré ca. en uge 
efter fravænning. Løsningen på
problemet er ofte tilsætning af 
Zinkoxid med tre kg pr. ton. 
Dette skal ordineres af dyrlæ-
gen.
Fibremin Mikro bliver oftest 
strøet ud på gulvet. Grisene æder 
produktet, som er udviklet til  at 
have en høj vandbinding i tarm 
og celler. Nu har vi lavet forsøg 
med at tilsætte Fibremin Mikro i 
foderet. Det er kendt fra praksis, 
men vi ønskede at se, hvordan 
det påvirkede produktiviteten. 
Vi tilsatte syv pct. Fibremin Mi-
kro til foderet i forsøgsgruppen, 
mens kontrolgruppen fik den 
høje dosis zink. Grundfoderet 
(fravænningsblandingen) var 
den samme i begge grupper.

Samme effekt som 
Zinkoxyd
Forsøget viste på basis af knap 
1.200 grise i de to grupper (24 
gentagelser), at tilvæksten og 
dødeligheden var ens. Foder-
forbruget blev også målt på hele 
sektionen, og den var markant 
bedre med Fibremin Mikro 
(1,24 Fesv pr. kg sammenlignet 

med 1,60 Fesv pr. kg i kontrol-
holdet). Foderet blev kun op-
gjort for alle stier som et tal, og 
der kan derfor ikke regnes stati-
stik på den del.
Forsøget viste, at Fibremin Mi-
kro har samme effekt på diarré 
som Zinkoxyd. 

Fibremin Mikro bliver oftest strøet ud på gulvet. Grisene æder produktet, som er 
udviklet til at have en høj vandbinding i tarm og celler.

Kontrol Forsøg

Antal stier 24 24

Antal grise 574 609

Startvægt, kg 6,7 7,5

Daglig tilvækst, gram 200 207

Døde, procent 0,7 0,7

Produktivitet ved brug af Fibremin Mikro i stedet for 
Zinkoxyd

Af Asger Borg, produktkonsulent, 
Vitfoss

–  Den primære årsag til,  at vi 
valgte at få mineralerne leveret 
løst, var at vi kunne blive fri 
for at håndtere og bortskaffe ca. 
1.000 sække om året, fortæller 
Henrik Pedersen. 

Samtidig kunne de opnå en 
væsentlig besparelse på mine-
ralerne. Regnestykket hos I/S 
Oksbjerg viste, at investeringen 
på ca. 30.000 kr. var tjent hjem 
på ca. tre år.

Henrik og Egon Pedersen 
valgte en løsning med en vægt 
under siloen, hvilket betyder, at 
de ved nøjagtig hvor mange kilo 
de dagligt tager ud af siloen. 

– Vitfoss beregner vores mi-
neralblanding ved hvert foder-
skift, så vi hele tiden tildeler den 
rigtige mængde mineraler til 
køerne. Det ser vi som en stor 
fordel, da vi på den måde kan 
undgå over- og underforsyning,  
siger Henrik Pedersen.

Resultaterne i stalden taler 
deres tydelige sprog. Køerne 

yder 11.000 kg EKM, og syg-
domstrykket er meget lavt. Også 
klovproblemer og fordøjelsesli-
delser er på et meget lavt niveau, 
hvilket ifølge Henrik Pedersen 
skyldes en stabil fodring, og at 
deres mineralblanding er tilsat 
biotin og gærkulturen Yeasacc. 

– Vi er glade for den lette løslevering fra Vitfoss, og vi savner ikke sækkene, siger 
Henrik Pedersen fra I/S Oksbjerg ved Tim.

Kort om I/S Oksbjerg

• I/S Oksbjerg drives af far og søn, 
 Egon og Henrik Pedersen
• 200 malkekøer 
• Ydelse: 11.000 kg EKM
• Der dyrkes 270 ha med grovfoder og salgsafgrøder

Af Jesper Poulsen, agronom, DLG 
Husdyrernæring

Profil Enhed blev lanceret i 
august i år og har givet rigtig 
gode resultater. Det er den mest 
solgte fuldfoderblandinger til 
slagtesvin i indeværende fo-
dersæson. De gode erfaringer 
med Profil Enhed  gjorde, at vi 
lavede en kopi til tilskudsfoder-
kunder. Blandet med korn som 
anbefalet, opnår vi en færdig 
blanding, der er en tro kopi af 
Profil Enhed. Prismæssigt er 
den meget attraktiv og ligger ti  
kr. lavere end Semi Tilskud. 

Luksusforbrug og 
rapsskrå
Semi Enhed er kendetegnet ved 
at være lav i energi, og så er den 
skruet sammen over nærings-
stofnormerne fra 30-100 kg. 
Energiindholdet er lagt så lavt, 
fordi der er behov for en blanding 
,der kan bruges, hvis du i  be-
sætningen kommer i problemer 
med ’Luksus-foderoptagelse’.
Det kan nemt ske, hvis du bru-
ger ad libitum- foderautoma-
terne. Luksusforbrug giver en 
dårlig foderudnyttelse, det øko-
nomisk vigtigste produktionstal 
i øjeblikket.     

Energiindholdet i  Profil Enhed 
/Semi Enhed er dog tilstrække-
ligt til at give en god tilvækst, 
så blandingen fungerer fint i alle 
besætninger. Det er ikke kun en 
problemløser-blanding. Mange 
besætninger har ved at prøve 
Profil Enhed desuden fundet ud 
af, at deres besætning sagtens 
kunne tåle lidt rapsskrå. Denne 
råvare fungerer i de fleste be-
sætninger langt bedre end rygtet 
tilsiger. 
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